

网络信息时代下的财务会计管理创新探究

张亮

(信阳合众汇金汽车销售服务有限公司,河南 信阳 464000)

摘要: 当前我国已经基本全面进入互联网时代,诸多企业均已通过网络途径对有关于生产、经营、决策的数据信息进行查询和收集,不仅有利于促使企业决策的科学性、合理性、可行性得到提升,还能够促使企业整体的管理效率得到提升。本文首先对网络信息时代下财务会计的影响进行分析,然后分析了网络信息时代下财务会计管理过程中出现的问题,最后结合实际情况提出几点创新策略,旨在提升财会管理水平。

关键词: 网络经济时代;财务会计;措施

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2020.32.095

随着我国信息化水平的不断发展,现阶段在我国的财务会计中已经全面普及互联网技术,通过将互联网技术与财务会计工作进行结合,便可以更好的提升当前我国财务会计的工作质量。且在企业在报表分析、成本预算控制以及风险防范等工作,其水平均能够得到显著提升,可见将网络信息应用于企业财务会计工作之中,其同时面临着挑战和机遇。这就企业需要根据信息时代的背景,合理分析未来的工作创新对策和有效路径。

1 信息时代下财会工作管理的创新意义

1.1 符合外部环境要求

外部环境对财会工作的影响较为深远,无论是政策调整,还是市场状况变化,都能延缓财会工作的创新发展步伐。一旦财会工作无法有序开展,企业的运行效率势必会降低。此时,企业需面临较大的经营风险,如果处理不当,轻则脱离正常发展轨道,重则宣告破产。为有效应对外部环境变化,企业要对财会工作管理进行创新。

1.2 符合内部转型需要

伴随时代变迁,现行的经济体制弊端日渐凸显,这时就需及时调整,以适应实际需要。现阶段,很多企业都在大刀阔斧的进行改革工作,其中一项重要内容就是财会管理。只有管理工作行之有效,才能让财会工作有条不紊的进行,这样就能得到准确的财务数据。这些财务数据为企业的发展提供数据支撑,确保企业在正确道路上阔步前行。久而久之,企业的可持续发展目标就会实现。所以说,对财会工作管理进行创新符合内部转型需要。

1.3 符合标准化发展需要

当前世界贸易往来较为频繁,这无疑增加了财会管理的难度。倘若继续使用传统管理模式,显然无法满足企业发展需要。传统财会工作缺乏规范性,一般是凭借人工经验来完成,效率不高,还容易出错。为了适应当前形势,企业需要提升财会管理水平。只有实行标准化管理,才能确保财会数据真实有效,继而为企业提供强有力的支持。

2 网络信息时代下财会会计管理现状

2.1 忽略对财务会计管理观念的创新

当前在财务会计工作改革中,没有结合信息时代发展的优势,更新管理观念,而且在资源配置方面不够合理。比如,很多企业还存在财务报表各项信息不完善、资源缺乏合理配置等问题,没有利用信息技术的发展理念和优势,对传统财务会计管理模式进行创新。并且在具体工作过程中,仍然沿用带有缺点和缺陷的财务会计工作理念及模式,没有在保障企业合理发展的基础上,提升财务会计信

息化工作水平。而且随着信息时代的到来,电子商务逐渐走进企业和人们视角中,这就需要财务会计工作,加强信息披露制度的创新,利用信息化的管理观念,合理拓宽财务会计工作范围,提升相关工作效率。当前财务会计工作缺乏健全的信息披露制度,而且在正确分析财会工作和确定相关思想方面存在不足,没有发挥信息时代的优势,从而影响相关工作的开展。

2.2 财务会计管理中信息系统标准化进程缓慢

当前财务会计管理中的信息化标准进程较为缓慢,这主要源于网络会计领域主要是由会计办公软件和信息系统进行组成,而会计办公软件在改变的过程中会逐渐地朝着管理的方向发展,信息系统在改变的过程中便会逐渐的朝着综合化和信息化的方向进行发展,这就会导致由于办公软件和信息系统发展的方向不一致,从而使财务会计管理工作中出现了诸多的缺点。此外我国市场中的快速财务管理软件系统缺少一定的规范性标准,这就导致很多企业在软件开发的过程中,由于没有相应的标准限制,从而难以开发出实用性较强的软件产品。

2.3 缺少完善的财务会计体系

为提升财务信息的真实性和工作水平,需要结合信息时代发展趋势,优化财务会计的工作体系,加强信息质量的提高。目前,财务会计工作体系仍然存在过于复杂化的问题,没有通过简化财务工作、创新财务工作模式等对策,发挥信息技术优势。在结合信息技术,打造财务会计工作网络平台、建立会计信息资源库等方面存在问题,也没有结合社会主义市场经济体制的改革要求,发挥信息技术对与财务会计工作在计算、资源配置、信息监督等方面的作用,从而导致财务会计工作存在欠缺之处,影响企业的有效发展和进步。

2.4 整体选型不协调

整体选型不协调主要体现在两方面:一方面,系统功能与企业经营业务之间的融合度不高。系统软件开发者并未对企业的实际经营情况进行调查,导致系统无法满足企业的实际需要。换言之,企业并不能应用软件开展全部业务,系统不能完成的工作仍需由人工完成,以至于信息化转型就不彻底。另一方面,信息系统由于开发环境、开发思维不同,导致软件功能存在一定差异。版本之间的兼容性不高,不利于财会工作的统一管理。系统无法有效连接,那么财会信息必然无法实时共享,徒增了财会管理的工作量。

3 网络信息时代下财务会计管理创新的措施

3.1 更新陈旧的管理观念

信息时代发展背景下,创新管理财务会计工作,需要更新陈旧

的管理观念,积极结合信息时代发展的必然趋势,发挥信息化管理工作作用和水平。推动企业跨越式发展和进步,增强信息的准确性和科学性。在现代财务会计工作中,企业需要明确商业战争也是一场信息战,积极提升信息化的管理观念,加强对信息时代管理方式的分析学习,合理优化财务会计工作与信息化之间的融合方式,进而才能更好地根据企业真实情况,做好信息化的管理工作。

3.2 在财务会计管理中建立网络系统管理制度

在财务会计管理工作中还需要建立网络系统管理制度,当前我国大部分企业在会计管理工作中都实现了会计信息的自动化,会计人员只需要通过相应的计算机设备便可以实现对企业财务管理工作的实施控制,这样不仅可以进一步的提高会计管理工作的效率,还可以减少会计管理工作中的人为失误。同时企业通过完善的网络系统管理制度,便可以保证财务会计管理工作的安全可靠。

3.3 完善财务会计的体系

完善财务会计工作体系,一方面,可以尝试创建内部管理的监督体系,在监督中运用网络化的内部监督方式,寻找可能出现的工作失误问题,提升会计信息的真实性。同时,可以利用信息化的监督与审核方式,合理对各项信息资源进行网络化的监督与审核。从而强化工作人员的数据真实意识,让相关工作人员对工作更加用心负责,推动会计工作科学性的发展。另一方面,在优化财务会计工作体系中,全面优化财务会计工作人员的能力,构建专业型的人才队伍,让其学习财务会计工作的智能化方法,并且合理应用信息技术中的

云计算、会计电算化进行工作,也可以利用网络化的工作资源,丰富财务会计日常管理工作的模式,形成一套科学有效的财务会计工作体系。

3.4 做好统筹协调

财会管理系统要与其他系统互通有无,这是提升财会管理水平的关键所在。由软件开发人员主导,财会管理人员参与,构建科学合理的信息系统。系统中要涵盖诸多模块,诸如利润中心会计等。借助系统强大的功能,不仅能实现企业管理职能,还能保质保量完成核算工作。此时,系统会给出真实可信的报表,企业管理者就可参照报告内容设计发展目标。除此之外,企业能够利用财会管理系统提升预算精准度、成本控制的准确度,从而让企业收获更多的利益。当企业由充足的资金后,就可进一步改造信息系统,使得系统功能更加强大,也会让各个系统的兼容性提高。在设计财会管理系统时,需找准关键点,并制定相应控制手段。

参考文献

- [1]邢超.信息时代如何加强财务会计工作的创新管理探析[J].财会学习,2019(26).
- [2]王静.信息时代下加强财务会计工作创新的途径探讨[J].全国流通经济,2017(10).